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рішення. Його не слід розглядати як панацею. Для повного 

вирішення проблеми важливі порівняльні дослідження, оскільки 

вони можуть пролити світло на відмінності у способах 

управління туризмом та впливу на навколишнє природне 

середовище у різних регіонах. Розгляд емпіричних прикладів з 

багатьох міжнародних досліджень може показати найкращі чи 

найгірші методи управління туризмом та впливу на природу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНИ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

У  березні 2022 року експорт українських товарів скоротився 

вдвічі, імпорт – більш, ніж втричі. Особливо постраждав вивіз 

металів та сільськогосподарської продукції, в той же час обсяг 

експорту низки товарів з глибокою переробкою практично не 

змінився порівняно з довоєнним часом.Обсяг експорту України 

в березні склав 5,97 млн тонн на суму 2,7 млрд доларів. Тоді як 

у лютому держава експортувала 13,1 млн тонн товарів вартістю 
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5,3 млрд доларів. Наразі головними статтями експорту є руди, 

кукурудза, феросплави та олія. Істотно скоротився експорт 

металу. Зокрема, експорт плаского прокату  впав майже 10 разів 

- з 437 тисяч тонн у лютому до 47 тисяч тонн у березні. За 

деякими позиціями металургії експорт не здійснювався взагалі. 

Це пов’язано, в першу чергу, з фізичним руйнуванням 

металургійних об’єктів та зупинкою виробництва. 

Протягом березня Україна експортувала 1,1 млн тонн 

кукурудзи, 309 тисяч тонн пшениці, 118 тисяч тонн 

соняшникової олії, 40 тисяч тонн соєвих бобів. Це в 4 рази 

менше, ніж в лютому. Одночасно через російське вторгнення 

значних втрат зазнав імпорт України. Якщо в лютому держава 

імпортувала 5 млн тонн товарів на суму 5,9 млрд доларів, то в 

березні – 1,6 млн тонн вартістю 1,8 млрд доларів. Сьогодні 

найважливішими статтями імпорту до України є газ, нафта, 

нафтопродукти та вугілля. 

В той же час по багатьох позиціях товарів з глибокою 

переробкою обсяг експорту лишився на рівні минулого місяця й 

навіть збільшився.  Це, наприклад, кабельна продукція, експорт 

якої склав 111 млн доларів (130 млн доларів в лютому) або 

листи облицювальні з дерева - 32 млн доларів проти 26 млн у 

лютому[1]. 

Передусім зазначимо, що базовий Закон України "Про 

правовий режим воєнного стану" не містить жодних 

універсальних правил або обов'язкових заборон, які мали б 

застосовуватись до імпорту або експорту на період воєнного 

стану. Зокрема, у законі відсутні вимоги щодо запровадження 

ембарго на торгівлю з країною-агресором або навіть країною-

окупантом. 

Відповідно до положень ст. 9 Закону України "Про 

зовнішньоекономічну діяльність" (Закон "Про ЗЕД") Верховна 

Рада України (ВРУ) є найвищим органом, що здійснює 

державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності, і саме 

до її повноважень належить прийняття рішень про застосування 

заходів у відповідь на дискримінаційні та/або недружні дії 

інших держав шляхом встановлення повного/часткового 

ембарго на торгівлю, позбавлення РНС або пільгового 

спеціального режиму. Водночас, статтею 29 Закону про ЗЕД 

https://ips.ligazakon.net/document/view/T095900?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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також передбачено, що у разі якщо дискримінаційні та/або 

недружні дії щодо України застосовуються державою, визнаною 

ВРУ державою-агресором та/або державою-окупантом, заходи у 

відповідь можуть застосовуватися за рішенням Кабінету 

Міністрів України (КМУ) за спрощеною процедурою. 

Раніше Україна вже скористалася цим механізмом та 

запровадила часткове ембарго на товари походженням з 

Росії Постановою КМУ № 1147 від 30 грудня 2015 року, яка 

наразі є чинною в редакції згідно з Постановою КМУ 

№ 1354 від 23 грудня 2021 року. 

24 лютого, одразу після нападу Росії, Державна митна 

служба України опублікувала коротке зведення щодо 

припинення роботи окремих митних пунктів пропуску на 

кордоні з Росією та Білоруссю. В подальшому було 

опубліковано Розпорядження КМУ № 188-р від 26 лютого 2022 

року, згідно з яким було офіційно тимчасово закрито низку 

пунктів пропуску через державний кордон та пунктів контролю 

(переважно тих, що знаходяться на кордоні з Росією та 

Білоруссю, або у безпосередній близькості від районів, де 

ведуться активні бойові дії). Отже, митне оформлення товарів з 

Росії та Білорусі фактично припинене. 

Вже зараз до імпорту товарів з Росії не застосовуються 

запроваджені Урядом правила щодо спрощеного порядку 

митного оформлення. Щодо Білорусі - то наразі це виключення 

щодо білоруських товарів не діє, оскільки ВРУ не визнала 

Білорусь державою-агресором. 

Додатково, 9 квітня 2022 року Кабінетом Міністрів України 

було введено ембарго на торгівлю товарами з РФ (повна 

заборона імпорту російських товарів через митний кордон 

України). Також було денонсовано договір між Україною та 

Білоруссю  про співробітництво в галузі науки і технологій. 

Згідно з Постановою № 207 від 5 березня 2022 року 

та Постановою № 259 від 12 березня 2022 року КМУ вніс до 

переліку товарів, експорт яких підлягає квотуванню та 

ліцензуванню, м'ясо великої рогатої худоби за окремими 

позиціями, жито, овес, гречку, просо, цукор, сіль, а також 

мінеральні добрива (азотні, фосфорні, калійні та комплексні). 

Для усіх таких товарних позицій постановами від 5 та 12 

https://ips.ligazakon.net/document/view/KP151147?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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березня було запроваджено квоти у розмірі 0 тонн, тобто 

фактично експорт таких товарів з України було тимчасово 

заборонено. Також було запроваджено необхідність 

ліцензування експорту пшениці, меслину, м'яса і яєць курей, 

кукурудзи та соняшникової олії. Щодо останніх двох позицій 

такі заходи, щоправда, були досить оперативно 

скасовані Постановою № 352 від 24 березня 2022 року. 

Постановою № 353 від 24 березня 2022 року експортні 

обмеження стосовно добрив було пом'якшено, зокрема - 

деталізовано перелік товарних позицій для азотних добрив на 

рівні 10 знаків (замість 4), та збільшено обсяг квот з 0 до 210 000 

тонн. Розгляд заявок на одержання ліцензій на експорт таких 

товарів здійснюється в порядку, встановленому Мінекономіки, а 

видача ліцензій на експорт цих товарів здійснюється на підставі 

заявки в межах квоти в розмірі 70 000 тонн щомісяця [2]. 

Не виключено, що цей перелік буде в подальшому 

доповнюватись КМУ залежно від актуальних потреб населення і 

стану економіки. 

Отже, як бачимо, в умовах дії воєнного стану Україна не 

припиняла зовнішньоекономічну діяльність, хоча її обсяги через 

військові дії та пошкодження об’єктів критичної інфраструктури 

значно скоротились. Першочерговим завданням для держави 

залишається підтримка забезпечення життєдіяльності 

стратегічних галузей економіки та диверсифікація імпорту 

енергоресурсів та палива з країн  Європейського Союзу та 

США. 
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СУЧАСНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА РОЗВИТОК 

ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ 
 

Зовнішня торгівля є одним з найважливіших джерел 

наповнення державного бюджету України. В минулому році 

розвиток торговельно-економічного співробітництва України 

відзначився низкою проблем, ключові серед яких пов’язані із 

диверсифікацією геополітичних та регіональних пріоритетів 

української держави. На розвиток зовнішньої торгівлі також 

вирішальний вплив мала низка інших негативних факторів: 

- несприятлива кон’юнктура на ключових для України 

світових ринках; 

-  нерівномірний розвиток різних країн; 

-  перерозподіл фінансових потоків й активів; 

-  коливання світових валют та сировинних цін; 

-  нестабільність курсу національної валюти; 

- загострення проблем у торговельно-економічних та 

політичних відносинах із Росією через повномасштабне 

військове вторгнення ; 

-  нераціональна структура вітчизняного експорту, в якому 

домінують сировина та продукція з низьким рівнем переробки; 

- низька конкурентоспроможність українських товарів та 

послуг; 

- нарощування фінансових зобов’язань через несвоєчасні 

розрахунки українських підприємств з іноземними партнерами. 

Глобалізація світових товарних ринків та економік, 

зростаюче значення зовнішньоекономічних та торговельних 

відносин, розвиток міжнародної кооперації зумовлюють дедалі 

тіснішу інтеграцію та взаємозалежність зовнішньої торгівлі та 

внутрішньої економіки. Однак критична залежність України від 

кон’юнктури зовнішніх ринків є одним із головних стримуючих 

факторів, що впливає на темпи економічного розвитку держави. 

Тому будь-які масштабні кризові явища у міжнародній 

економіці обмежують можливості для нарощування та 

географічної диверсифікації вітчизняного експорту, що 


